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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Исследователем подводного мира Мирового океана является:
1) И. Д. Черский 2) Жак-Ив Кусто 3) А. Гумбольдт 4) М. П. Лазарев

2. 

а)  доля городского населения
б)  доля сельского населения

На диаграмме отражена структура населения:
1) Китая 2) Грузии 3) Армении 4) Беларуси

3.  Определите ОШИБОЧНОЕ утверждение:
1) пассаты в Южном полушарии дуют с юго-востока на северо-запад

2) зимой в субтропическом климатическом поясе климат формируется под воздей-
ствием тропических воздушных масс
3) на западном побережье Евразии в умеренном климатическом поясе формируется
морской тип климата
4) на юго-западной окраине Африки формируется субтропический средиземномор-
ский тип климата

4.  Для населения мира характерна(-ен; -о):
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1) наибольшая доли представителей европеоидной расы в структуре населения Ав-
стралии

2) отрицательный естественный прирост населения в большинстве стран Азии
3) отсутствие среднеурбанизированных государств в Африке

4) увеличение численности населения Северной Америки исключительно за счет
естественного прироста

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

5. 
На карте цветом выделены три госу-

дарства, которые в международном разде-
лении труда являются ведущими по:

1) добыче нефти
2) поголовью овей и коз

3) тоннажу морского флота
4) производству минеральных удобре-
ний

6.  Федеративным по форме политико-территориального устройства является госу-
дарство:

1) Египет; 2) Швеция; 3) Финляндия; 4) Мексика;
5) Туркменистан.

7.  Укажите государства с высокой средней продолжительностью жизни населения:
1) Дания, Канада 2) Нигер, Индия 3) Чад, Украина

4) Бразилия, Афганистан

8.  Укажите ОШИБОЧНОЕ утверждение в характеристике Антарктиды:
1) окраинные моря неглубоко врезаются в материк

2) в основании большей части материка лежит древняя платформа
3) средние зимние температуры колеблются в пределах от −32 до −16 °С

4) в прибрежных водах обитают ластоногие

9.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утвер-
ждение:

1) по площади территории уступает Швейцарии
2) наименьшую по протяженности государственную границу имеет с Литвой

3) границу государства с Латвией пересекает река Западная Двина
4) крайний западный пункт страны расположен в Лидском районе

10.  Для гидрографии Беларуси характерно(-ен):
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1) наличие рек длиной более 500 км в пределах страны;
2) преобладание у рек на большей части территории грунтового питания;

3) максимальный речной сток зимой;
4) преобладание озерных котловин ледникового происхождения в южной части.

11.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в структуре мирового валового продукта наибольшая доля принадлежит сфере
услуг
2) отмечается наибольшая доля автомобильного транспорта в структуре грузопере-
возок
3) в структуре грузооборота ведущее место принадлежит трубопроводному транс-
порту

4) Индия — мировой лидер по количеству туристских прибытий

12.  Для социально-экономического развития Южно Африканской Республики
(ЮАР) характерна(-ен):

1) монархическая форма государственного правления
2) однородный состав населения

3) наибольшая доля страны в ВВП континента
4) ведущая роль свиноводства в структуре животноводства

13. 
Укажите регион, которому соответствует

диаграмма:

1) Северная Америка 2) Африка 3) Азия 4) Австралия и Океания

14.  В характеристике Великобритании ОШИБОЧНЫМ является утверждение:
1) характерна высокая доля городского населения

2) в структуре ВВП доля промышленности уступает доле сферы услуг
3) металлургия базируется преимущественно на собственных ресурсах

4) растениеводство ориентировано преимущественно на производство кормов
5) роль железнодорожного транспорта в перевозке пассажиров возросла после
строительства Евротоннеля
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15.  Предложенная климатограмма соответствует климату в пункте, отмеченном на
карте Евразии точкой с цифрой:

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

16.  В характеристике сельского, лесного и рыбного хозяйств Беларуси ВЕРНЫМ
является утверждение:

1) в стоимостном выражении производства сельскохозяйственной продукции доля
растениеводства значительно превышает долю животноводства;

2) в структуре сельскохозяйственных угодий преобладают пахотные земли;
3) второй по значимости подотраслью животноводства является овцеводство;
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4) основная доля лесных насаждений приходится на мягколиственные породы  —
березу, осину;

5) рыбхозы расположены во всех областях страны, кроме Брестской.

17. 
На рисунке по розе ветров преобладающим является ... направ-

ление ветра.

18.  В субтропическом климатическом поясе Северной Америки зимой господствует
... тип воздушных масс.

19.  Установите соответствие:

ОКЕАН
А)  Тихий
Б)  Атлантический
В)  Индийский
Г)  Северный Ледовитый

ХАРАКТЕРИСТИКА ОКЕАНА
1)  в развитии судоходства уступает остальным океанам
2)  в северо-западной части океана ведется интенсивная транспортировка нефти и
нефтепродуктов
3)  органический мир отличается наиболее высокой биологической продуктивно-
стью
4)  занимает первое место среди океанов в морском рыболовстве

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А4Б3В2Г1.

20.  Осадочный и ... слой входят в состав океанической земной коры.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

21. 
Выберите природный регион Южной

Америки, обозначенный на картосхеме
буквой, для которого ВЕРНА характери-
стика: Обширное плоскогорье, большая
часть которого расположена в области суб-
экваториального муссонного типа климата.
Занято преимущественно саванной кампос.
Место обитания страуса нанду, броненос-
ца, муравьеда, красной носухи.

Ответ запишите буквой. Например:
А.

22.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на
места пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.

Более 90% жителей Канады сосредоточено на А) _______    — страны. Большая
часть электроэнергии в стране вырабатывается на Б) _________ . Страна является
крупнейшим мировым экспортером В) ___________ и азотных удобрений.
 

Список слов
1)  АЭС
2)  юг
3)  ГЭС
4)  север
5)  фосфорные
6)  калийные

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в

нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каж-
дое слово может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочета-
ния букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4.
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23.  Сгруппируйте острова по происхождению:

Острова по происхождению
А)  материковые
Б)  вулканические

Названия островов
1)  Гавайские
2)  Великобритания
3)  Исландия
4)  Калимантан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-
тельность букв левого столбца (порядок записи цифр не имеет значения). Например:
А43Б21.

24.  Укажите типичного представителя природной зоны Африки, отмеченной на
карте цветом:
 

1) 2) 3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

25.  Почвообразующий процесс под хвойными и смешанными лесами Беларуси, при
котором органические вещества разрушаются и вымываются из верхних горизонтов
почвы,  — это ... процесс.

26.  В июле в субантарктическом климатическом поясе господствуют ... воздушные
массы.

27.  Федеративное государство, расположенное на севере материка, для которого ха-
рактерен высокий естественный прирост населения. Выделяется в регионе добычей
нефти, масштабами выплавки первичного алюминия. Столица государства  — ...
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28.  Запишите название острова, выделенного на карте цветом и обозначенного бук-
вой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

29.  Установите соответствие.

Материк
A)  Евразия
Б)  Северная Америка
B)  Антарктида
Г)  Африка

Географический объект
1)  национальный парк Мамонтова пещера
2)  Онежское озеро
3)  река Оранжевая
4)  озеро Маракайбо
5)  массив Винсон

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1B4Г5.
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30.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на
месте пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.

Страны Южной Европы занимают Европейское Средиземноморье. От Африки тер-
ритория региона отделена (А)_________ проливом. На острове Сицилия расположен
действующий вулкан (Б)_________. Наиболее высокой плотностью населения (среди
крупных государств) выделяется (В)_________. Главные сельскохозяйственные культу-
ры, возделываемые в регионе,  — оливковые деревья и (Г)_________.
 

Список слов:
1)  Греция
2)  Па-де-Кале
3)  Везувий
4)  Гибралтарский
5)  Этна
6)  Италия
7)  ананасы
8)  виноградная лоза

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в

нужной форме. Помните, что
не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть исполь-
зовано только один раз. Ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4Г5.
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31.  Установите соответствие между характеристикой климатического пояса Африки
и его местоположением, отмеченным на карте цифрой:

A)  выделяют два сезона — влажное лето и сухая зима
Б)  выпадает наименьшее на материке годовое количество осадков
B)  в климатических поясах Северного и Южного полушарий выделяется область
с сухим жарким летом и теплой влажной зимой
Г)   высокие температуры воздуха (+26...+28 °С), количество атмосферных осад-
ков превышает испаряемость в 1,5—2 раза

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-

тельность букв. Например: Л2Б1В4ГЗ.

32.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

A)  Белорусская Поозерская
Б)  Западно-Белорусская
B)  Полесская
Г)  Предполесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  равнина Загородье
2)  Околовское месторождение железных руд
3)  Солигорское водохранилище
4)  Национальный парк Нарочанский

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: A2Б1B4Г3.
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33.  В характеристике промышленности Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1)    горнодобывающей промышленности принадлежит наибольшая доля в общем

объеме промышленного производства;
2)  наибольшая доля электроэнергии производится на ТЭС;
3)  основное сырье для металлургического производства страны  — собственная же-

лезная руда;
4)  фанера производится преимущественно для внутреннего рынка;
5)  производство льняных тканей сконцентрировано в Могилёвской области.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

34.  Луга, расположенные на равнинах на месте сведенной лесной растительности,
занимает в Белоруси около 95% от общей площади лугов. Они приурочены к междуре-
чьям и водоразделам, это ... луга.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той
форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении.

35.  Установите соответствие.

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ
РАЙОН

A)  Мозырский
Б)  Глубокский
B)  Кобринский
Г)  Лидский

АДМИНИСТРАТИВНАЯ
ОБЛАСТЬ

1)  Витебская
2)  Брестская
3)  Гомельская
4)  Гродненская
5)  Могилевская

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А1Б3B2Г4.

36.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  федеративное по форме политико-территориального устройства государство с
наибольшими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)    крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в
тройку ведущих стран — производителей калийных удобрений
Г)    унитарное по форме политико-территориального устройства государство,
одно из ведущих в мире по поголовью свиней, входит в состав интеграционного
объединения БРИКС
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Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-
тельность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут
быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

37.  Установите соответствие между условным знаком и его названием:

Условные знаки

А) Б) В)

Г)

Названия условных знаков
1)  луг
2)  лиственный лес
3)  сплошные заросли кустарников
4)  вырубка
5)  смешанный лес
6)  отдельно стоящее дерево

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-

тельность букв. Помните, что не все названия условных знаков могут быть при этом
использованы. Например: А2Б1В4Г5.
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38.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими ко-
ординатами 20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш. 175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не ука-
зывайте. Например: 218.


